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Η αντικαπιταλιστική αριστερά σήμεραΜΑΡΙΑ ΣΤΥΛΛΟΥ, ΣΕΚ

ΟΥΤΑ ΣΠΕΡΙ, Μarx 21-Γερµανία

ΗΗ σσηηµµεερριιννήή  σσυυγγκκέέννττρρωωσσηη  δδεενν  εείί--
ννααιι  ααφφιιεερρωωµµέέννηη  µµόόννοο  σσττοονν  ΚΚρριιςς
ΧΧάάρρµµαανν,,  εείίννααιι  ααφφιιεερρωωµµέέννηη  κκααιι

σσεε  έένναα  άάλλλλοο  µµεεγγάάλλοο  γγεεγγοοννόόςς,,  σσττηη  σσυυ--
µµππλλήήρρωωσσηη  δδέέκκαα  χχρρόόννωωνν  ααππόό  τταα  γγεεγγοοννόό--
τταα  ττοουυ  ΣΣιιάάττλλ,,  ααππόό  ττηη  σσττιιγγµµήή  πποουυ  ττοο  ααννττιι--
κκααππιιττααλλιισσττιικκόό  κκίίννηηµµαα  έέγγιιννεε  κκααθθηηµµεερριιννόό--
ττηητταα  σσττοουυςς  δδρρόόµµοουυςς  ττωωνν  ΗΗΠΠΑΑ,,  ττηηςς  ΕΕυυ--
ρρώώππηηςς,,  όόλλοουυ  ττοουυ  κκόόσσµµοουυ..  ΗΗ  σσηηµµεερριιννήή
εεκκδδήήλλωωσσηη  δδεενν  θθαα  µµπποορροούύσσεε  νναα  εείίννααιι  ηη
ίίδδιιαα  αανν  δδεενν  εείίχχεε  ππρροοηηγγηηθθεείί  ττοο  ΣΣιιααττλλ,,  αανν
δδεενν  εείίχχεε  ββγγεειι  έένναα  κκίίννηηµµαα  πποουυ  νναα  λλέέεειι  ττέέρρ--
µµαα  σσττοονν  κκααππιιττααλλιισσµµόό,,  σσεε  ααυυττόό  ττοο  ββάάρρββαα--
ρροο  σσύύσσττηηµµαα,,  έέννααςς  άάλλλλοοςς  κκόόσσµµοοςς  εείίννααιι
εεφφιικκττόόςς..  ΣΣαανν  σσυυννέέππεειιαα  σσττοο  ππάάννεελλ  ββρρίί--
σσκκοοννττααιι  σσήήµµεερραα  οοµµιιλληηττέέςς  ααππόό  ττηηνν  ααννττιι--
κκααππιιττααλλιισσττιικκήή  ααρριισσττεερράά  ττηηςς  ΕΕυυρρώώππηηςς  κκααιι
ττηηςς  ΕΕλλλλάάδδααςς..  

Ηταν δέκα χρόνια φοβερών εξελίξεων.
∆έκα χρόνια που ο αντικαπιταλισµός
µπήκε στην ηµερήσια διάταξη. Πριν από
το Σιατλ το να δηλώνεις αντικαπιταλι-
στής σε έβαζε στο περιθώριο. Μετά το
Σιατλ ο αντικαπιταλισµός πότισε τη συ-
νείδηση της νεολαίας, πότισε τη συνεί-
δηση ενός ολόκληρου κοµµατιού της ερ-
γατικής τάξης, δηµιούργησε καινούργιες
οργανώσεις και µεγάλωσε τις παλιές.
Από το Σιατλ στην Πράγα, στη Γένοβα,
στη Φλωρεντία, στο Παρίσι, στο Λονδίνο,
στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουµ στην
Αθήνα το 2006, µια µεγάλη πορεία που
δέκα χρόνια τώρα µας έχει καθορίσει
όλους µας. Για πρώτη φορά στην Ευρώ-
πη υπάρχουν οργανώσεις της αντικαπι-
ταλιστικής αριστεράς, που συνεργάζο-
νται, που παίζουν µεγαλύτερο ρόλο, που
µεγαλώνουν, που γίνονται πόλος.

Tα παρελθόντα βέβαια δεν φτάνουν. Η
επαναστατική αριστερά έχει να αντιµε-
τωπίσει τρία ζητήµατα. Το πρώτο είναι η
οικονοµική κρίση που αλλάζει την περίο-
δο, το δεύτερο είναι η εργατική τάξη και
οι αγώνες και το τρίτο είναι οι εξελίξεις
στην ίδια την αριστερά.

Οικονοµική κρίση. ∆εν µπορεί η Αρι-
στερά να αντιµετωπίσει την περίοδο χω-
ρίς να λάβει υπόψη της το βάθος της οι-
κονοµικής κρίσης. ∆εν πρέπει να κάνει
το λάθος που έκανε µε το αντιπολεµικό
κίνηµα, όταν πριν από οκτώ χρόνια άρχι-
ζαν οι βοµβαρδισµοί στο Αφγανιστάν και
το κοµµάτι βασικά της ρεφορµιστικής
αριστεράς αντιµετώπισε τις εξελίξεις µε
µεγάλο σκεπτικισµό, υπήρξαν κοµµάτια
που δεν µπήκαν µέσα στο αντιπολεµικό
κίνηµα. 

Το ίδιο λάθος είναι σήµερα να αγνοή-
σει κανείς την οικονοµική κρίση. Σήµερα,
οι καπιταλιστές δεν έχουν σχέδιο εξόδου
από την κρίση. Αυτό έχει οικονοµικές,
πολιτικές και ιδεολογικές συνέπειες. Το
πιο πρόσφατο παράδειγµα, έρχεται από
την επίσκεψη Οµπάµα στην Κίνα και έχει
δύο όψεις. Η πρώτη, ότι ο Οµπάµα πα-
ραδέχτηκε ότι η διεθνής οικονοµία µπο-
ρεί να ξαναµπεί σε νέα ύφεση. Αυτό που
ο Ρουµπίνι και διάφοροι άλλοι οικονοµο-
λόγοι υποστηρίζουν ότι η κρίση δεν θα
έχει σχήµα V αλλά σχήµα W, ότι την
«ανάκαµψη» θα ακολουθήσει νέα ύφεση.
Και η δεύτερη, ότι ο Οµπάµα ζήτησε από
την Κίνα να σταµατήσει την υποτίµηση
του νοµίσµατός της, για να µπορέσει η
βιοµηχανία των ΗΠΑ και της Ευρώπης να
ανακάµψει. 

Με αυτό το τελευταίο ο Οµπάµα πα-
ραδέχτηκε ότι µπορεί να διασώσανε τις
τράπεζες, αλλά η παραγωγή, οι βιοµηχα-
νίες καταρρέουν µέσα στις ίδιες τις ΗΠΑ
και γι’ αυτό ζητάει από την Κίνα να πε-
ριορίσει τις εξαγωγές της ανατιµώντας
το νόµισµά της. Αυτή είναι η πιο ξεκάθα-
ρη παραδοχή για το πόσο βαθειά είναι η
κρίση. Και βέβαια η Κίνα είπε όχι, συµ-

βούλεψε τους Αµερικάνους να ανατιµή-
σουν το δολάριο, γιατί η Κίνα είναι γεµά-
τη από δολάρια, αποτελεί το µεγαλύτερο
δανειστή των ΗΠΑ και πως τολµάνε οι
ΗΠΑ να ζητάνε ανατίµηση του κινέζικου
νοµίσµατος. 

Που οδηγούν αυτά; Στους χειρότε-
ρους ανταγωνισµούς που µπορεί να σκε-
φτεί κανείς ανάµεσα στις καπιταλιστικές
χώρες. Τι σηµαίνουν αυτοί οι ανταγωνι-
σµοί, υπάρχει σχέδιο; Στο τέλος αυτών
των διαπραγµατεύσεων, ο Οµπάµα είπε
δεν θα βάλουµε δασµούς στα προϊόντα
της Κίνας και ξέρετε θέλουµε µια βοή-
θεια για το Αφγανιστάν. ∆ώστε χρήµατα
και εκπαιδεύστε στρατό για το Αφγανι-
στάν. Καπιταλισµοί, χωρίς σχέδιο, στο
κύµα της θάλασσας. Η ίδια εικόνα είναι
και στην Ελλάδα.

Πέφτει

ΣΣήήµµεερραα,,  οο  ΤΤσσίίµµααςς  σστταα  ΝΝέέαα  ααννααρρωωττιιέέ--
ττααιι::  νναα  κκάάννοουυµµεε  ττιιςς  θθυυσσίίεεςς  πποουυ  ζζηηττάάεειι  ηη
κκυυββέέρρννηησσηη,,  ααλλλλάά  ππρροοςς  τταα  πποούύ;;  ΟΟ  εελλλληηννιι--
κκόόςς  κκααππιιττααλλιισσµµόόςς  δδιιέέσσωωσσεε  ττιιςς  ττρράάππεεζζεεςς,,
όόχχιι  ττόόσσοο  µµεε  τταα  2288  δδιιςς,,  ααλλλλάά  µµεε  ττοο  γγεεγγοο--
ννόόςς  όόττιι  οοιι  ττρράάππεεζζεεςς  δδααννεείίζζοοννττααιι  ααππόό  ττηηνν
ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  κκεεννττρριικκήή  ττρράάππεεζζαα  µµεε  11%%  εεππιι--
ττόόκκιιοο  κκααιι  δδααννεείίζζοουυνν  µµεε  55%%,,  έέχχοοννττααςς  ττεε--
ρράάσσττιιαα  κκέέρρδδηη..  ΑΑλλλλάά  ηη  ππααρρααγγωωγγήή;;  ΠΠέέ--
φφττεειι..  ΟΟιι  θθέέσσεειιςς  εερργγαασσίίααςς;;  ΠΠέέφφττοουυνν..  ΤΤαα
ππάάνντταα  ππέέφφττοουυνν..  ΗΗ  πποολλιιττιικκήή  ττηηςς  µµεείίωωσσηηςς
ττωωνν  εελλλλεειιµµµµάάττωωνν  θθαα  σσππρρώώξξεειι  αακκόόµµαα  ππεε--
ρριισσσσόόττεερροο  ππρροοςς  ττηηνν  ύύφφεεσσηη,,  εείίννααιι  ηη  ίίδδιιαα
κκρριιττιικκήή  πποουυ  έέκκααννεε  οο  ΠΠααππααννδδρρέέοουυ  σσττοονν
ΚΚααρρααµµααννλλήή  όότταανν  εείίππεε  σσκκλληηρρόόττεερρηη  πποολλιι--
ττιικκήή  κκααιι  ττώώρραα  κκάάννεειι  τταα  ίίδδιιαα..  ΚΚοολλοοττοούύ--
µµππεεςς,,  σσυυννέέχχεειιαα  κκοολλοοττοούύµµππεεςς  κκααιι  κκααννέένναα
ααπποολλύύττωωςς  σσχχέέδδιιοο..  

Αυτές οι εξελίξεις προκαλούν αντιδρά-
σεις και µέσα στην εργατική τάξη. Όχι
όµως αυτόµατα. Εξαρτάται από την κα-
τάσταση που βρίσκεται η εργατική τάξη
όταν µπαίνει σε συνθήκες κρίσης. Είναι
σε κατάσταση διάλυσης και απογοήτευ-
σης ή σε κατάσταση αγώνων; Στην Ελλά-
δα, αλλά και αλλού, η εργατική τάξη έχει
µπει στην οικονοµική ύφεση σε κατάστα-
ση µαχητική, σε κατάσταση αγώνων, αυ-
τή είναι η εικόνα της τελευταίας δεκαε-
τίας.

Το Σηµίτη τον παραίτησε το εργατικό
κίνηµα και τον ανάγκασε να παραδώσει
το ΠΑΣΟΚ στο Γιωργάκη. Ο Καραµανλής
µε το που εκλέχτηκε αντιµετώπισε το
µπαράζ κινητοποιήσεων των συµβασιού-
χων που τους κοροϊδεψε και επί πέντε
χρόνια οι αγώνες δε σταµάτησαν µέχρι
την στιγµή που - µοναδικό στα χρονικά –
δήλωσε παραίτηση για να περάσει η
εξουσία σε άλλον.    

Ίδια είναι η εικόνα και των πέντε βδο-
µάδων µε τη νέα κυβέρνηση. Μια κυβέρ-
νηση µε άνετη πλειοψηφία, έχει ξεκινή-
σει µε ένα νέο µπαράζ κινητοποιήσεων:
Η απεργία στα λιµάνια, τα stage, οι συµ-
βασιούχοι, ο αναβρασµός στα σχολεία,
µεθαύριο οι νοσοκοµειακοί και η ΠΟΕ-
ΟΤΑ. Και βέβαια, αυτό που ζήσαµε φέ-
τος µε την απίστευτη πορεία για το Πο-
λυτεχνείο που όλοι τρελαθήκαµε.

Ποια όµως είναι η κατάσταση της Αρι-
στεράς; Μπορεί η Αριστερά να αξιοποιή-
σει αυτές τις νέες συνθήκες;  Σαν αποτέ-
λεσµα της πορείας όλων αυτών των τε-
λευταίων χρόνων, για πρώτη φορά µι-
κρές πολιτικές µειοψηφίες έχουν τόσο
µεγάλα ακροατήρια. Αυτό δε σηµαίνει
αυτόµατα ότι η Αριστερά αντιδρά σωστά
σε αυτές τις συνθήκες. Αλλά υπάρχουν
δυνατότητες. Στην Ελλάδα υπάρχει ένα
γεγονός που χρειάζεται να πάρουµε
υπόψη µας και αυτό είναι η ύπαρξη µιας
µεγάλης δυνατής αντικαπιταλιστικής

αριστεράς. Τι σηµαίνει αυτό;  
Ένα παράδειγµα. Όταν έσπασε η Κοµ-

µουνιστική Επανίδρυση, επειδή συνεργά-
στηκε µε τους σοσιαλδηµοκράτες στην
Ιταλία, κατάρρευσε όλη η αριστερά και
µέχρι ενός σηµείου και το εργατικό κίνη-
µα - και τώρα προσπαθούν να ανακάµ-
ψουν. Αυτό δεν συνέβη στην Ελλάδα,
παρόλο που ο ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε µπροστά
σε κατάσταση κρίσης. Αν στην Ελλάδα
δεν υπήρχε η αντικαπιταλιστική αριστε-
ρά, αν οι εξελίξεις εξαρτιόταν αποκλει-
στικά από το τι θα συνέβαινε µέσα στο
ΣΥΡΙΖΑ – πολλές φορές µας ρωτάνε µα
γιατί δεν συνεργάζεστε, δεν είστε κοµ-
µάτι – φανταστείτε ποιά θα ήταν η διάλυ-
ση, ποια θα ήταν η παραίτηση, η παρά-
λυση.

Είναι οργανωτικό θέµα αυτό; Όχι, κα-
ταρχήν είναι θέµα πολιτικό. Η κρίση προ-
καλεί τεράστια προβλήµατα στην Αρι-
στερά πώς θα αντιµετωπίσει τη νέα κα-
τάσταση, πώς θα αντιµετωπίσει το εργα-
τικό κίνηµα. Το εργατικό κίνηµα χρειάζε-
ται να δώσει άλλες µάχες, χρειάζεται να
ανοίξει άλλη προοπτική, δεν φτάνει να
λες απλά αντίσταση και αγώνες. Ουτε ο
ψιλο-κεϋνσιανισµός µπορεί να λειτουρ-
γήσει ούτε µπορούµε να υπεκφεύγουµε
το ζήτηµα της προοπτικής. ∆είτε το ∆ε-
κέµβρη. Ο ∆εκέµβρης έδειξε ότι µπαί-
νουµε σε άλλες εποχές, σε άλλες αντι-
δράσεις, σε άλλα κινήµατα. Φανταστείτε
µέσα σε αυτές τις συνθήκες να µην
υπήρχε η αντικαπιταλιστική αριστερά.
Αυτό σηµαίνει πολύ καινούργια καθήκο-
ντα για εµάς. Σε όλα τα επίπεδα.

Ρίζες  

ΗΗ  ααννττιικκααππιιττααλλιισσττιικκήή  ααρριισσττεερράά  έέχχεειι  µµεε--
γγάάλληη  δδύύννααµµηη  µµέέσσαα  σσττοουυςς  χχώώρροουυςς  ττηηςς  ννεε--
οολλααίίααςς,,  ααλλλλάά  εείίννααιι  αακκόόµµαα  ααδδύύννααµµηη  µµέέσσαα
σσττοουυςς  εερργγααττιικκοούύςς  χχώώρροουυςς..  ΤΤοο  ππρρώώττοο  πποουυ
χχρρεειιάάζζεεττααιι  εείίννααιι  νναα  ααπποοκκττήήσσεειι  ρρίίζζεεςς,,  νναα
µµππεειι  µµππρροοσσττάά  κκααιι  νναα  οορργγααννώώσσεειι  ττιιςς  µµεεγγάά--
λλεεςς  σσυυγγκκρροούύσσεειιςς  πποουυ  έέρρχχοοννττααιι,,  νναα  οορργγαα--
ννώώσσεειι  ττηηνν  ααλλλληηλλεεγγγγύύηη,,  ττοονν  κκάάθθεε  ααγγώώνναα,,
ττηη  σσύύννδδεεσσηη  µµεε  ττοουυςς  άάλλλλοουυςς  ααγγώώννεεςς..  

Το δεύτερο είναι η πολιτική. Οι αντικα-
πιταλιστές έχουν πολιτική σε δύο επίπε-
δα: ∆εν αφήνουν τις ιδέες της κυρίαρ-
χης τάξης να µπαίνουν στην εργατική τά-
ξη και να τη διαλύουν. Σκεφτείτε τις ρα-
τσιστικές ιδέες, στη Βρετανία υπήρξαν
διαδηλώσεις και απεργίες, αλλά έλεγαν
δουλειές «µόνο για τους βρετανούς ερ-
γάτες». Σκεφτείτε ότι ο Ανωµερίτης έλε-
γε για να καθησυχάσει ότι συζητάει µε
την COSCO ότι δεν θα δεχτεί κινέζους
εργάτες λες και η εργατική τάξη παλεύει
για τι χρώµα θα έχουν οι εργάτες. 

Υπάρχει, όµως, και θέµα συνολικής
πολιτικής έκφρασης. ∆εν είµαστε απλώς
άθροισµα κινηµάτων, είµαστε πολιτικές
οργανώσεις, είµαστε πολιτικές συσπει-
ρώσεις, που οργανώνουν τον κόσµο που
παλεύει και γίνονται το κέντρο αναφο-
ράς. Όχι µόνο για τις εκλογές, αλλά για
όλες τις µάχες.  

Αυτή η προσπάθεια γίνεται πιο δυνατή
όταν έχει και δυνατές επαναστατικές ορ-
γανώσεις µέσα. Είναι δύναµη οι επανα-
στατικές οργανώσεις µέσα στην αντικα-
πιταλιστική αριστερά, είναι δύναµη για
τις ιδέες, για τη στρατηγική, για τις τα-
κτικές, γιατί µέσα σε αυτήν την περίοδο
τα πράγµατα δεν είναι γραµµικά, δεν εί-
ναι µονοσήµαντα, δεν είναι µηχανικά.
Εδώ βρισκόµαστε, χαιρόµαστε πάρα πο-
λύ γιατί έχουµε απόψε εδώ αυτό το διε-
θνές πάνελ, χαιρόµαστε πολύ που έχου-
µε στην Ελλάδα την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, δεν
φτάνει να χαιρόµαστε χρειάζεται να ορ-
γανώνουµε.

EE υυχχααρριισσττώώ  γγιιαα  ττηηνν  ππρρόόσσκκλληησσήή  σσααςς
κκααιι  ττηη  σσυυµµµµεεττοοχχήή  σσττηη  σσυυζζήήττηησσηη..  ΗΗ
οοιικκοοννοοµµιικκήή  κκααιι  πποολλιιττιικκήή  κκααττάάσστταασσηη

πποουυ  γγννωωρρίίζζεεττεε  έέχχεειι  ππάάρραα  πποολλλλάά  κκοοιιννάά  µµεε  ττηηνν
κκααττάάσστταασσηη  πποουυ  ααννττιιµµεεττωωππίίζζοουυνν  οοιι  εερργγααζζόό--
µµεεννοοιι  σσττηη  ΓΓααλλλλίίαα..  ΈΈνναα  θθεεττιικκόό  ααπποοττέέλλεεσσµµαα
ττωωνν  εεππιιθθέέσσεεωωνν  ττηηςς  µµπποουυρρζζοουυααζζίίααςς  σσττοο  κκίίννηη--
µµαα  εείίννααιι  όόττιι  φφέέρρννεειι  ττοουυςς  λλααοούύςς  ππιιοο  κκοοννττάά..  

Αντί να µιλήσω για τους γενικούς µηχανι-
σµούς της κρίσης, θα ήθελα να µιλήσω για
τη συγκεκριµένη. Η κρίση αντιπροσωπεύει
ένα πραγµατικό αναποδογύρισµα των συν-
θηκών µέσα στις οποίες διεξάγονται  οι
αγώνες. Κάνουµε πολλούς παραλληλισµούς
µε την αντίστοιχη κρίση του 1929, αλλά πι-
στεύω ότι αυτή η κρίση είναι πρωτότυπη και
θέτει καινούργια ερωτήµατα. Μπαίνουµε σε
µια χρόνια κρίση του καπιταλισµού. Η ανά-
καµψη στην οποία αναφέρονται τα διάφορα
έντυπα της άρχουσας τάξης δεν είναι πραγ-
µατική. Η ανάκαµψη η οποία υπάρχει αφορά
µόνο το κέρδος λόγω της υπερεκµετάλλευ-
σης των λαών και αναπόφευκτα αυτή η αύ-
ξηση των κερδών, ενώ ταυτόχρονα η ανερ-
γία, η επισφάλεια, όλα αυτά αυξάνονται,
ανοίγει το δρόµο σε νέα ύφεση. Η παγκο-
σµιοποίηση δίνει κάποιες δυνατότητες ανά-
καµψης στους καπιταλιστές, αλλά στα στε-
νά πλαίσια µιας συνεχούς κρίσης. 

Και αυτή η κρίση εκφράζεται στις διεθνείς
σχέσεις, έλεγε η Μαρία για τον πόλεµο στο
Αφγανιστάν, νοµίζω και σήµερα διακυβεύο-
νται πολλά γύρω από το Αφγανιστάν, όπου
ο Οµπάµα προσπαθεί να χρησιµοποιήσει µια
πολιτική που να συνδυάσει την Κίνα και τη
Ρωσία. Αλλά αυτή η συµφωνία, αν τελικά γί-
νει, θα γίνει όχι µόνο ενάντια στο λαό της Κί-
νας και της Ρωσίας, αλλά ενάντια σε όλους
τους λαούς που καταπιέζονται, γιατί πίσω
από τον έλεγχο του Αφγανιστάν, υπάρχει ο
έλεγχος της Ασίας και η Κίνα είναι µέρος
της Ασίας. Ετσι ο Οµπάµα διαπραγµατεύε-
ται µαζί µε την Κίνα και τη Ρωσία, για να
υπερασπιστεί τα συµφέροντα του αµερικά-
νικου ιµπεριαλισµού σε µια περίοδο που οι
διεθνείς εντάσεις αυξάνονται. Η οικονοµική
κρίση σηµαίνει και κρίση των διεθνών σχέ-

σεων και όλα αυτά µαζί συνδυάζονται και
δηµιουργούν κρίσεις και σε πολιτικό επίπε-
δο.

Στην Ελλάδα µόλις γνωρίσατε ένα επει-
σόδιο αυτής της πολιτικής κρίσης που ξεκι-
νάει. Στη Γαλλία, επίσης έχουµε γνωρίσει σε
διάφορες στιγµές πολιτικές κρίσεις, στη βά-
ση των οποίων βρίσκεται µια πολύ σηµαντι-
κή εξέλιξη: Οι άρχουσες τάξεις δεν έχουν
πια επιχειρήµατα για να νοµιµοποιούν τις
επιθέσεις τους. Μετά το 1989, την πτώση
του Τείχους και την κατάρρευση στη Ρωσία,
µας έλεγαν ότι η οικονοµία της αγοράς, θα
φέρει ευηµερία, ειρήνη και δηµοκρατία. ∆εν
έχουµε τίποτα από τα τρία. Αντίθετα, η δη-
µοκρατία καταστρατηγείται, οι στρατιωτικές
εντάσεις αυξάνονται και ενώ πρόσφατα ο
ΟΗΕ έλεγε ότι θα εξαφανίσει τη φτώχεια
στο µεγαλύτερο µέρος του πλανήτη, σήµε-
ρα η φτώχεια αυξάνεται όλο και περισσότε-
ρο.

Οι µεγάλες δυνάµεις δεν έχουν πια επι-
χειρήµατα για να δικαιολογήσουν µια τέτοια
αποτυχία. Για να δικαιολογήσει τον πόλεµο
στο Αφγανιστάν, ο Οµπάµα που υποσχόταν
ότι θα να αναδιαρθρώσει την εξωτερική πο-
λιτική των ΗΠΑ, ξαναφέρνει στο προσκήνιο
τα επιχειρήµατα του Μπους. Το σύνολο των
πολιτικών κοµµάτων αντιµετωπίζει αυτήν
την κρίση επιχειρηµάτων, δεν µπορούν να
αποδείξουν ότι η πολιτική τους είναι για το
κοινό όφελος. Τα ψέµατά τους σκοντά-
φτουν στην κοινωνική και πολιτική πραγµα-
τικότητα και αυτή η κρίση χτυπάει πρώτα
και κύρια τη σοσιαλδηµοκρατία. To σύνολο
της σοσιαλδηµοκρατίας, αλλά και τη συνδι-
καλιστική αριστερά, αφού έχουν µεταξύ
τους άµεση σχέση.

Το Σοσιαλιστικό Κόµµα δεν καταφέρνει
να φτιάξει ένα πολιτικό σχέδιο. Η διαχείριση
του καπιταλισµού, το φέρνει σε ψέµατα που
αντιφάσκουν µε την πραγµατικότητα. Και οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες υποκύπτουν κάθε
µέρα και περισσότερο. Αν πάρουµε για πα-
ράδειγµα τη Γαλλία, η δύναµη του Σαρκοζί
είναι ότι κατάφερε όχι µόνο να ουδετερο-
ποιήσει τις συνδικαλιστικές ηγεσίες, αλλά

να τις συνδέσει µε την πολιτική του. Ακόµα
και το συνδικάτο που φαίνεται να είναι το
πιο ταξικό, τη CGT. 

Ολη αυτή η κατάσταση δηµιουργεί για
τους αντικαπιταλιστές δυνατότητες και κα-
θήκοντα πολύ σηµαντικά. Η κρίση του καπι-
ταλισµού που είναι παγκόσµια, θέτει το
ερώτηµα του Μέλλοντος γενικά. Προφανώς
η ιστορία «δεν έχει τελειώσει». Και αντίθετα
µια καινούργια σελίδα είναι έτοιµη να γρα-
φτεί. Και αυτή η σελίδα έχει ένα τίτλο που
είναι «Πάλη για το Σοσιαλισµό». 

Εναλλακτική

ΕΕίίννααιι  κκααθθααρρόό  όόττιι  ηη  πποολλιιττιικκήή  ττωωνν  ιιδδιιωωττιικκοο--
πποοιιήήσσεεωωνν,,  ττοουυ  εελλεεύύθθεερροουυ  ααννττααγγωωννιισσµµοούύ,,
ττηηςς  ααγγοορράάςς,,  ήήτταανν  µµιιαα  ααπποοττυυχχίίαα  κκααιι  ππρρέέππεειι
νναα  ξξααννααδδηηµµιιοουυρργγήήσσοουυµµεε  ττηηνν  εεννααλλλλαακκττιικκήή
ττοουυ  σσοοσσιιααλλιισσµµοούύ,,  δδηηλλααδδήή  µµιιααςς  πποολλιιττιικκήήςς
σσχχεεδδιιαασσµµοούύ  κκααιι  εελλέέγγχχοουυ  ττηηςς  οοιικκοοννοοµµίίααςς  κκααιι
ττηηςς  κκοοιιννωωννίίααςς  ααππόό  ττοονν  ίίδδιιοο  ττοονν  κκόόσσµµοο..  ΣΣεε  λλίί--
γγοο  κκααιιρρόό  θθαα  γγίίννεειι  ηη  ΣΣύύννοοδδοοςς  ΚΚοορρυυφφήήςς  ττηηςς
ΚΚοοππεεγγχχάάγγηηςς..  ΠΠώώςς  µµπποορροούύµµεε  νναα  ααππααννττήήσσοουυ--
µµεε  σσττηηνν  οοιικκοολλοογγιικκήή  κκααιι  κκλλιιµµααττιικκήή  κκρρίίσσηη  µµέέσσαα
σσττοο  ππλλααίίσσιιοο  ττοουυ  ααννττααγγωωννιισσµµοούύ  κκααιι  ττηηςς  οοιικκοο--
ννοοµµίίααςς  ττηηςς  ααγγοορράάςς;;  ΠΠοοττέέ  ξξααννάά  σσττοο  ππααρρεελλ--
θθόόνν  ττοο  θθέέµµαα  ττοουυ  σσχχεεδδιιαασσµµοούύ  κκααιι  ττοουυ  εελλέέγγ--
χχοουυ  δδεενν  ττέέθθηηκκεε  µµεε  ττηηνν  ααίίσσθθηησσηη  ττοουυ  ττόόσσοο
εεππεείίγγοοννττοοςς..  

Το πρόγραµµά µας επικαιροποιείται, τίθε-
νται νέα καθήκοντα πολύ συγκεκριµένα. Να
µπορέσουµε να βρούµε απαντήσεις στην
κρίση του εργατικού κινήµατος που θέτει
πραγµατικά το πρόβληµα της δηµιουργίας
νέων κοµµάτων που να εκπροσωπούν τον
κόσµο της δουλειάς. Και να προσθέσω κάτι
σε σχέση µε τη Γαλλία. Πέρσι γνωρίσαµε
πολύ σηµαντικές κινητοποιήσεις, όµως οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες τις σταµατήσανε. Η
αγανάκτηση συνεχίζει να αυξάνεται, αλλά
υπάρχει δυσκολία να εκφραστεί προς τα
έξω, λόγω της παθητικοποίησης των συνδι-
καλιστικών ηγεσιών να χτίσουν συγκεκριµέ-
να τη σύγκλιση αυτών των αγώνων.

Αυτή η µάχη για να οργανώσουµε την
απάντηση του κόσµου της δουλειάς, δεν τί-
θεται µόνο σε συνδικαλιστικό επίπεδο, αλλά

και σε πολιτικό. Πρέπει να αναπτερώσουµε
το ηθικό των αγωνιστών, να αισθανθούν αυ-
τοπεποίθηση και εµπιστοσύνη. Επίσης να
δώσουµε συνέχεια και εµπιστοσύνη συνολι-
κά στο εργατικό κίνηµα, γιατί το πισωγύρι-
σµα του Σοσιαλιστικού Κόµµατος και της
ρεφορµιστικής αριστεράς, άφησε ελεύθερο
το πεδίο - και αυτό είναι πολύ κακό - στις
ιδέες της µπουρζουαζίας και τις νεοφιλε-
λεύθερες ιδέες. 

Εµείς πρέπει να ξανά- «νοµιµοποιήσουµε»
τις διεκδικήσεις της εργατικής τάξης και µε
αυτό το στόχο ξεκινήσαµε εδώ και κάποιους
µήνες συζητήσεις ώστε να συντονίσουµε
τους αντί-νεοφιλελεύθερους µε τους αντικα-
πιταλιστές στις επόµενες επαρχιακές εκλο-
γές στη Γαλλία το 2010. ∆υστυχώς αυτές οι
συζητήσεις δεν πάνε καλά, αλλά πιστεύω ότι
είναι απαραίτητο για εµάς να ενώσουµε τους
αντικαπιταλιστές και ταυτόχρονα να έχουµε
µια πολιτική απέναντι στους αντι-νεοφιλε-
λεύθερους, απέναντι στους ρεφορµιστές.
Ταυτόχρονα για να ενώσουµε τις δυνάµεις
για τις κινητοποιήσεις, αλλά και για να κά-
νουµε φανερούς τους πολιτικούς δισταγ-
µούς, ιδίως στη Γαλλία, όπου η πολιτική του
ΚΚ µοιάζει µε την πολιτική της Επανίδρυσης
στην Ιταλία – αφού προτίµησε τη συµµαχία
µε τη σοσιαλδηµοκρατία από τη συµµαχία
µε τους αντικαπιταλιστές, προτιµώντας τις
εκλογικές έδρες και όχι τις διεκδικήσεις του
κόσµου της δουλειάς, του λαού.   

Φυσικά αυτό το αποτέλεσµα δεν µας
εµποδίζει να διεκδικούµε να υπάρχει η ενό-
τητα στη δράση, αλλά ταυτόχρονα πρέπει
να δουλεύουµε προς την κατεύθυνση της
ένωσης των αντικαπιταλιστών γιατί πιστεύω
ότι η κρίση υπογραµµίζει τη σηµασία της
οµαδοποίησης των πολιτικών δυνάµεων σε
σχέση µε τις διεκδικήσεις της εργατικής τά-
ξης. Θα αναπτυχθούµε αν είµαστε ικανοί να
εκφράσουµε τις διεκδικήσεις των εργαζόµε-
νων. Χρησιµοποιούµε ένα σύνθηµα γι’ αυτό
στη Γαλλία: «Θέλουµε να κτίσουµε ένα κόµ-
µα το οποίο θα είναι πιστό στα συµφέροντα
των εργατών όσο είναι η δεξιά στα συµφέ-
ροντα των αφεντικών».

ΚΚ ααττ''  ααρρχχήήνν  θθαα  ήήθθεελλαα  νναα  σσααςς  µµεεττααφφέέρρωω
ττοονν  χχααιιρρεεττιισσµµόό  ααππόό  τταα  κκααττεειιλληηµµµµέένναα
ππααννεεππιισσττήήµµιιαα  ττηηςς  ΓΓεερρµµααννίίααςς..  ΟΟννοοµµάάζζοο--

µµααιι  ΟΟύύτταα  ΣΣππέέρριι,,  εείίµµααιι  µµέέλλοοςς  ττοουυ  MMaarrxx2211,,  εεννόόςς
εεππαανναασσττααττιικκοούύ  δδιικκττύύοουυ  πποουυ  λλεειιττοουυρργγεείί  µµέέσσαα
σσττοο  κκόόµµµµαα  ττηηςς  ααρριισσττεερράάςς  DDiiee  LLiinnkkee  κκααιι  ττααυυττόό--
χχρροονναα  εεππιικκεεφφααλλήήςς  ττοουυ  κκόόµµµµααττοοςς  σσττοο  ΦΦρράάιι--
µµπποουυρργγκκ..  ΣΣττιιςς  εεκκλλοογγέέςς  ττηηςς  2277  ΣΣεεππττέέµµββρρηη
ήήµµοουυνν  ηη  υυπποοψψήήφφιιαα  ττηηςς  DDiiee  LLiinnkkee  γγιιαα  ττοο  ΟΟµµοο--
σσπποοννδδιιαακκόό  ΚΚοοιιννοοββοούύλλιιοο  σσττοο  ΦΦρράάιιµµπποουυρργγκκ..

Εργάζοµαι στην Πανεπιστηµιακή Κλινική του
Φράιµπουργκ, ένα νοσοκοµείο µε 9.000 εργα-
ζόµενους και είµαι µέλος του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου του σωµατείου. Ο χώρος εργασίας
µου είναι για µένα η πολιτική µου βάση.

Στο Φράιµπουργκ καταφέραµε, µε ένα ξεκά-
θαρα αριστερό περιεχόµενο και µια πολύ ζω-
ντανή προεκλογική εκστρατεία να πάρουµε το
10% των ψήφων -ένα από τα καλύτερα αποτε-
λέσµατα σε όλη τη νότια Γερµανία. 

Συνολικά κατάφερε η Die Linke  να πάρει σε
όλη τη Γερµανία το 12% των ψήφων. Τώρα
έχουµε στο Οµοσπονδιακό Κοινοβούλιο 76
έδρες και η αριστερά δεν µπορεί πια να εκδιω-
χθεί από την πολιτική καθηµερινότητα.

Στα 11 χρόνια που το Σοσιαλδηµοκρατικό
Κόµµα (SPD) βρίσκεται στην εξουσία προώθη-
σε µια τόσο άγρια σειρά από επιθέσεις που κα-
µιά από τις προηγούµενες κυβερνήσεις δεν εί-
χε τολµήσει. Στις εκλογές το  SPD κατάρρευσε
ολοκληρωτικά: το 23% που πήρε ήταν το χειρό-
τερο ποσοστό στην ιστορία του, 11% λιγότερο
από ό,τι στις προηγούµενες εκλογές.

Το SPD πλήρωσε µε αυτόν τον τρόπο για τη
νεοφιλελεύθερη πολιτική του:

Την αύξηση της ηλικίας συνταξιοδότησης
από τα 65 στα 67 χρόνια και αυτό παρόλο που
το ποσοστό των εργαζοµένων που καταφέρνει
να συνεχίζει να δουλεύει σήµερα µέχρι τα 65
είναι το πολύ 30%.

Οι άνεργοι παίρνουν τώρα, µετά τις µεταρ-
ρυθµίσεις Χαρτς IV (την εποχή της κυβέρνησης
του Σρέντερ) όλα και όλα 345 ευρώ το µήνα,
ένα ποσό µε το οποίο είναι αδύνατο να επιβιώ-
σεις. 

Μισθοί πείνας, επισφαλείς και αβέβαιες θέ-
σεις απασχόλησης και δουλειές “του ποδαρι-
ού” εξαπλώθηκαν πλατειά.

Το 1999 η κυβέρνηση Σοσιαλδηµοκρατών -
Πράσινων  (SPD - Die Gruenen) ξεκίνησε τον
πόλεµο ενάντια στην Γιουγκοσλαβία, ενώ από
το 2001 η Γερµανία συµµετέχει στον πόλεµο
στο Αφγανιστάν, παρόλο που ο πόλεµος αυτός
απορρίπτεται από το 70% των Γερµανών.

Ο κόσµος έχει πια χορτάσει αυτή την πολιτι-
κή και ο θυµός απλώνεται σε βάρος όλων των
αστικών κοµµάτων. Το Κόµµα των Πράσινων
συνέπραξε, στη διάρκεια της θητείας του στην
κυβέρνηση σε όλες αυτές τις επιθέσεις. Τώρα
οι κάποτε αριστεροί Πράσινοι έχουν σχηµατί-
σει, σε δυο κρατίδια, το Αµβούργο και το Ζάαρ-
λαντ, κυβερνήσεις µε τη δεξιά.

Η πολιτική της Σοσιαλδηµοκρατίας και των
Πράσινων έχει οδηγήσει ένα κοµµάτι του κό-
σµου στην απογοήτευση και την αποχή από τις
εκλογές. Αισθάνονται αδύναµοι. Έτσι φτάσαµε
τώρα στην συντηρητική κυβέρνηση Χριστιανο-
δηµοκρατών (CDU) µε το ακραία νεοφιλελεύθε-
ρο FDP. Η νίκη τους στις εκλογές δεν οφείλε-
ται σε κάποια αύξηση των ψήφων τους αλλά
στην πτώση της συµµετοχής.

Το κόµµα της ελπίδας είναι σήµερα η αριστε-
ρά. Στη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατεί-
ας πάρα πολύς κόσµος ενίσχυσε την  Die Linke
και βοήθησε στην καµπάνιά µας. Καταφέραµε
να αυξήσουµε κατά περίπου 10% τον αριθµό

των µελών µας. Με 80.000 µέλη η Die Linke  εί-
ναι σήµερα το τρίτο µεγαλύτερο κόµµα στη
Γερµανία. Πολλοί συνδικαλιστές, πολλοί εργά-
τες και τους τελευταίους µήνες πάρα πολλοί
νέοι άνθρωποι έχουν ενταχθεί στο αριστερό
κόµµα. 

Η Die Linke  είναι το µοναδικό κόµµα που πα-
λεύει µε συνέπεια ενάντια στις γερµανικές
στρατιωτικές αποστολές, ενάντια στις περικο-
πές στις κοινωνικές δαπάνες, ενάντια στην επι-
µήκυνση του ωραρίου εργασίας. Που παλεύει
για την κατοχύρωση ελάχιστου µισθού και την
άµεση φορολόγηση της περιουσίας. 

Μετά τις εκλογές η Die Linke  έχει το καθή-
κον να χτίσει, µαζί µε τα συνδικάτα, την αντί-
σταση ενάντια στη νέα, συντηρητική κυβέρνη-
ση και να φωνάξει: 'δεν θα πληρώσουµε εµείς
για την κρίση σας'.

Συνέπειες

ΓΓιιααττίί  ππάάρραα  πποολλλλοοίί  άάννθθρρωωπποοιι  έέχχοουυνν  χχττυυππηηθθεείί
ααππόό  ττηηνν  κκρρίίσσηη  κκααιι  ααιισσθθάάννοοννττααιι  σσττηηνν  ππλλάάττηη  ττοουυςς
ττιιςς  σσυυννέέππεειιεεςς  ααυυττήήςς  ττηηςς  πποολλιιττιικκήήςς..  ΛΛόόγγωω  ττοουυ
ππρροοσσααννααττοολλιισσµµοούύ  ττηηςς  οοιικκοοννοοµµίίααςς  σσττιιςς  εεξξααγγωω--
γγέέςς  ηη  ΓΓεερρµµααννίίαα  έέχχεειι  χχττυυππηηθθεείί  σσκκλληηρράά  ααππόό  ττηηνν
κκρρίίσσηη  --µµεε  ππρρώώττηη  ττηηνν  ααυυττοοκκιιννηηττοοββιιοοµµηηχχααννίίαα..

Σήµερα δεν υπάρχει σχεδόν ούτε µια οικογέ-
νεια που να µην έχει πληγεί από την ηµιεργασία
(περικοπή του χρόνου εργασίας και του µι-
σθού) τις απολύσεις και την ανεργία -3.5 εκα-
τοµµύρια εργαζόµενοι έχουν χάσει από τον
Οκτώβρη του 2008 µέχρι σήµερα τη δουλειά
τους στη Γερµανία.

Αν στη Γερµανία, σε ένα από τα πιο πλούσια
κράτη του κόσµου, πρέπει να πληρώνει ο πλη-
θυσµός µε αυτόν τον τρόπο για την κρίση, αν
στη Γερµανία πρέπει να υπάρχουν παιδιά που
µεγαλώνουν µέσα στη φτώχεια, τότε έχει έρθει
η ώρα να πούµε: ο καπιταλισµός δεν δουλεύει,
έχει έρθει η ώρα του αντικαπιταλισµού. 

Γιατί πολλοί άνθρωποι αντιλαµβάνονται ότι
δεν πάει άλλο έτσι και τάσσονται ανοιχτά υπέρ
µιας αριστερής, µια πραγµατικής εναλλακτικής
λύσης. Στον αγώνα ενάντια στις συνέπειες της
κρίσης η Die Linke στέκεται στην πρώτη γραµ-
µή του αγώνα. 

Την περασµένη βδοµάδα η Die Linke  µαζί µε
τις οργανώσεις του αντικαπιταλιστικού κινήµα-
τος, συνδικαλιστές και ανέργους πήρε την από-
φαση για την διοργάνωση µιας σειράς από δια-
δηλώσεις. Είµαστε το µοναδικό κόµµα που πα-
λεύει, στο πλευρό των συνδικάτων, ενάντια
στις µαζικές απολύσεις. 

Παρόλα αυτά, µέσα στην Die Linke υπάρχει
µια ανοιχτή συζήτηση για το τι είναι πιο σηµα-
ντικό -ο ταξικός αγώνας ή η συµµετοχή στην
κυβέρνηση. Στα κρατίδια του Βερολίνου και
του Βραδεµβούργου η Die Linke συµµετέχει
στις τοπικές κυβερνήσεις και έχει δώσει τη συ-
ναίνεσή της για απολύσεις. 

Ο Οσκαρ Λαφοντέν, ο ηγέτης του κόµµατος,
ήταν για χρόνια στο SPD και έχει αποκοµίσει
από αυτή τη συµµετοχή σηµαντικές εµπειρίες.
Έχει θέσει σκληρές προϋποθέσεις για µια συµ-
µετοχή της Die Linke στην κυβέρνηση:

Καµιά υποστήριξη στις πολεµικές εξορµήσεις,
να φύγει ο γερµανικός στρατός από το Αφγανι-
στάν.

Καµιά ιδιωτικοποίηση.

Να καταργηθούν οι µεταρρυθµίσεις Χαρτς IV,
που καταδίκασαν στην ένδεια τους άνεργους.

Να αντιστραφεί η αύξηση του ορίου ηλικίας
στα 67 χρόνια.
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Από αριστερά προς τα δεξιά: Σωτήρης Κοντογιάννης, Ούτα Σπερι, Ιβάν Λεµέτρ, Ιωάννα Λούβρου, Αργυρή Ερωτοκρίτου, Μαρία Στύλλου, Αντώνης ∆ραγανίγος
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